

Disclosure

持续高位运行 全球进入“高粮价时代”

近年来,全球粮食价格大幅上涨,引起各国警觉。世界银行的相关报告显示,过去3年国际市场小麦价格上涨了181%,食品价格整体上涨了83%。进入2008年以后,国际粮价持续在高位运行,其中大米和小麦价格均居高不下。一些国际组织对粮价高企可能引发的后果提出了警告。目前,不少国家及相关机构已对国际粮价上扬表示严重关切,并在研究措施积极应对。

综合新华社电



芝加哥商品交易所内忙碌的交易员 资料图

成因复杂 多种因素造成粮价居高不下

根据世界银行本月9日发表的研究报告,在过去3年里,全球小麦价格上涨幅度高达181%,食品价格整体上涨83%。报告预计,2008年和2009年,粮价将继续居高不下。报告还预测,在2015年以前,大部分粮食价格都将保持在2004年的水平之上。

关于粮价上涨的原因,联合国粮食及农业组织拉美地区负责人若泽·格拉奇亚诺本月10日在巴西利亚举行的新闻发布会上指出,它们包括气候变化导致产量下降、世界

粮食市场供需出现变化以及农产品期货市场投机活动增加等。

一些分析人士还指出,国际油价高企和生物燃料产业兴起也是造成粮价上涨的重要因素。油价上涨不仅推高了化肥和农药等农资产品价格,而且导致运输等农业综合成本上升。正在兴起的生物燃料产业对粮食和土地资源的消耗正在加大。

有学者甚至认为,受供应紧张、农业成本上升和国际农产品市场投机活动增加等因素影响,世界已经进入高粮价时代。

形势严峻 粮价飙升加剧全球通胀压力

民以食为天,粮价飙升涉及到千千万万人的利益。

从公众利益讲,粮价上涨将增加人们的生活成本,从而直接影响普通民众的生活;从宏观经济角度看,在美国次贷危机和油价高企的大背景下,粮价飙升还会增加许多国家的通货膨胀压力,使得世界经济,特别是发展中经济体面临更多不确定因素。

目前,印度、俄罗斯等一些国家或地区都面临较大的通胀上升压力。亚洲开发银行本月2日发表报告说,受美国次贷危机和通胀上升等因素影响,今年亚洲发展中经济体总体经济增速预计将由去年的8.7%降至7.6%。

世界银行和国际货币基金组织联合发展委员会本月13日在其春季会议结束前发表公报说,粮价

大幅攀升使许多发展中国家受到冲击。世行行长佐利克警告说,粮价飙升有可能导致全球贫穷国家中1亿人口陷入更贫困的状态,也可能使一些国家在过去几年通过艰苦努力所取得的减贫成果出现转折。

更严峻的是,在粮价上涨的同时,世界粮食储备正在减少,粮食安全问题的日益凸显。据粮农组织估计,目前全球粮食储备已降至1980年以来的最低水平。

粮农组织总干事雅克·迪乌夫本月9日在印度访问时说,一些非洲国家和海地因食品短缺和价格上涨出现骚乱,我们已真的面临一个紧急状态。他呼吁该组织所有成员国领导人参加定于今年6月初在意大利首都罗马召开的峰会,以讨论全球粮食短缺问题。

应对建议 加大援助暂缓生物能源生产

分析人士指出,国际粮价上扬已经影响到一些国家的粮食安全,只有各方共同努力,才能避免引发广泛的经济和社会问题。

目前,许多国家和一些国际机构都提出了应对粮价上涨的计划,这些计划可以分为短期措施和长期战略两大类。从短期看,世行等国际机构都提出,应采取紧急措施,加大对低收入国家的援助力度,以减轻粮食短缺对贫困人口的压力。

世行呼吁国际社会向联合国世界粮食计划署增加5亿美元援助,以满足低收入国家人群的紧急需要。此外,世行还计划在2009财年年度将其对非洲的农业援助贷款从4亿美元增加到8亿美元。粮农组

织指出,在一些低收入国家,50%到60%的居民收入被用于支付食品开支,粮价飙升对这些国家的危害尤其严重。粮农组织呼吁发达国家加大援助力度,帮助这些国家应对目前的局面。

此外,一些国家还提出暂缓生物燃料产业发展和减少粮食浪费等措施,以确保食品粮供应。

分析人士指出,鉴于今后几年粮价都可能居高不下,有必要采取多种措施,从根本上促进农业发展,进而缓解粮食供应短缺问题,维护全球粮食安全。其中,发展中经济体可以通过增加农业投入、依靠科技进步、稳步提高农业劳动生产力和增加粮食自给等措施,从中长期解决粮食安全问题的。

新闻观察

生物能源改变了粮食需求结构

本报记者 刘文元

生物能源的大规模开发应用改变了全球粮食的需求结构,粮食正在由传统的饲用、食用用途向工业原料和能源概念拓展,目前全球粮食库存水平处于20多年来最低水平。一些专家预测,未来十年国际粮食价格都将保持上涨趋势,不过中国能够维持目前的粮食供应平衡状态,前提是中国以生物能源生产为代表的粮食深加工工业要合理规划,控制在一定的范围内。

油价上涨加速生物能源生产

全球粮食总体供应紧张,价格处于上涨趋势之中。自2007年1月3日至昨日记者发稿时为止,芝加哥期货交易所小麦价格上涨了90.45%,玉米价格上涨了57.11%(若从2006年8月份开始计算,玉米价格涨幅超过了195%)。同期大豆价格上涨了95%。

自上个世纪60年代以来,世界粮食市场总体上处于有效需求不足状态。不过自2006年开始,随着国际原油市场价格快速上涨,以美国为首的粮食生产国开始大规模利用玉米、大豆、甘蔗和棕榈油等农产品生产生物能源,导致世界粮食市场需求结构发生根本变化,粮食需求刚性增长。一些专家预测,传统的粮食价格波动周期已经发生改变,未来10年粮食价格将呈明显上涨趋势。

美国农业部世界农业展望局局长班奇本周在北京的一个粮食论坛上表示,持续升温的生物能源投资,尤其是燃料乙醇的生产,已经对农产品市场产生了显著的影响。世界原油价格持续上涨,现在已经超过了每桶100美元,这导致使用玉米生产燃料乙醇工业的规模大大超过了原来的预期,并且规模还在扩大。

美国是世界上最大的玉米生产国,根据美国农业部4月8日发布的

最新月度供需报告,预计2007/2008年度全球玉米产量将达到7.7亿吨,而美国玉米产量就达3.3亿吨,占全球玉米产量的43.00%。

生物能源产能增长推高粮价

中国社会科学院研究员李成贵表示,本世纪以来,美国玉米和植物油一直处于需求不足状态,为了缓解本国供应压力,美国采取了鼓励生物能源生产的政策,通过燃料乙醇和生物柴油的生产,将可再生的生物资源转化为能源,来消化其剩余的玉米产量。2007年美国通过了新能源法案,新能源法案规定,2008年美国汽油中掺混的可再生能源要达到90亿加仑,2015年以前要达到150亿加仑,2022年要达到360亿加仑。

美国玉米种植者协会有一个著名的“15x15x15”展望,即2015年,美国玉米产量达到150亿蒲式耳,约合3.8亿吨,而美国燃料乙醇的产量”将达到150亿加仑,约合5678万吨燃料乙醇,生产这些乙醇将消耗1.36亿吨玉米。

班奇表示,在未来几年内,美国生物能源将主要来源于玉米生产的酒精,虽然包括美国在内的全球玉米产量在增长,但是美国的燃料乙醇制造产业长期的需求仍然会使全球的玉米价格在高位运行。2007/08年度美国用于燃料乙醇生产的玉米将达到32亿蒲式耳,相当于生产86亿加仑的酒精,2008/08年美国加工玉米的产能达到41亿蒲式耳,用以生产110亿加仑的乙醇。

此外,日益增长生物柴油产能对大豆价格大幅度上涨起到了巨大的刺激作用。2007/08年度美国的大豆产量降低,生物柴油的需求旺盛以及大豆和豆粕强劲的出口需求,使得大豆的库存减少了76%,这直接导致了全球大豆的价格达到了历史新高。

一些专家表示,目前全球粮食库

存处于历史低位,且短期内不会有大的改变,2007/2008年度世界谷物期末库存预计与期初库存相比将减少5%(即2200万吨),仅4.05亿吨,库存消费比将低于15%,而世界粮食库存安全线公认为17%-18%。

中国库存消费比高于安全线

自2006年生物能源生产大规模兴起后,中国以生物能源生产为代表的粮食深加工项目也开始快速扩张。以国内玉米产量最大的吉林省为例,据本报了解,目前吉林省玉米深加工项目的实际加工能力为500万吨,其中以生产玉米淀粉、赖氨酸和淀粉糖为主的玉米加工能力为315万吨,生产乙醇(燃料乙醇+食用酒精)的玉米加工能力为285万吨。吉林省在建的玉米加工能力为605万吨。

中国是世界上人口最多的国家,粮食安全也是中国头等重要的问题。为了保障粮食安全,发改委去年还发布了《关于促进玉米深加工健康发展的指导意见》,决定将玉米深加工规模控制在玉米需求总量的26%。当前,中国粮食生产已连续四年增长,粮食库存保持非常高的水平,库存消费比也远高于国际上公认的17%-18%的粮食安全线。

哈尔滨龙马咨询公司总经理刘兆福表示,只要中国不发生连续的大规模自然灾害,控制好粮食深加工产业的发展规模,中国的粮食供应会得到保证。不过,目前中国主要的问题是植物油对外依存度比较高。因为国情决定了中国不可能大规模减少粮食耕地面积来扩大油料耕地面积,来保障植物油供应。2007年中国植物油进口总量超过1000万吨,大豆进口量超过3000万吨。

据了解,国务院在今年对粮食问题的政策研究中,已经将保证粮食安全列为农业生产的基本原则,油料生产原则上不能与粮食争地。

新闻链接

芝加哥大米期货连续四天创纪录

本报记者 钱晓涵

国际大米期货继续着飙升行情。昨天,美国芝加哥交易所稻米期货大幅飙升,接连第四天创出历史新高。土耳其和菲律宾公开招标采购粮食的消息刺激了市场原本就相当紧张的神经,在大米的带动下,小麦,玉米和大豆期货也出现攀升。

截至记者发稿,大米主力5月份合约在电子盘交易中上涨45美分,涨幅超过2%。在过去一年的时间内,大米期货价格足足上扬了一倍,包括越南、泰国、埃及和印度在内的多个国家限制大米出口,以满足国内需求。菲律宾政府近期宣布,将于五月五日前采购50万吨大米。采取相同措施的还有土耳其,土国家粮食局也可能购入多达18万吨的大米,以平抑国内价格。在菲律宾,政府正加大力度对水稻囤积居奇进行打击,政府的目的是切断不法商人与部分官员之间的联系。



粮食供应紧张 资料图

相关新闻

世界经济论坛热议粮价

据新华社电

在16日闭幕的第三届世界经济论坛拉美会议上,全球粮价上涨成为一个热门话题。

萨尔瓦多总统萨卡16日在世界经济论坛拉美会议上说,粮食等生活必需品价格上涨已成为一个“风暴”,甚至可能发展成“飓风”,将拉美近些年取得的经济成就一笔勾销,并危及社会稳定。

美洲开发银行行长英雷诺说,用粮食制造乙醇等生物替代能源是推动食品价格上涨的最大因素。

麦肯锡(哥伦比亚)咨询有限公司经理路易斯·安德拉德说,全球粮价上涨趋势是否在短期内能得到控制难以预测,但控制粮价上涨的最好办法是增加粮食供应,像巴西等国家在扩大耕地方面都很有潜力。安德拉德说,要对付粮价上涨,各国政府在扩大耕地的同时还应考虑灌溉和道路运输等基础设施建设,以保证粮食增产增收。

洪都拉斯总统塞拉亚在会议上说,国际组织应当采取紧急措施以应对全球粮价上涨。特立尼达和多巴哥总理曼宁也说,政府应当在此时发挥调节作用。

自然人生 财智无限

自然人生

自然人生 健康一生

兴业银行健康医疗增值服务

兴业银行 INDUSTRIAL BANK CO., LTD. 服务源自真诚

兴业银行向“自然人生”黑金、白金客户隆重推出就医绿色通道、健康管理、贵宾礼遇、体检服务等多项健康医疗增值服务,详情请咨询当地营业网点或通过以下方式查询

在线兴业: www.cib.com.cn 无线兴业: wap.cib.com.cn 热线兴业: 95561